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θέλουμε να δεχτούμε ότι ο φιλοσοφικός πλούτος είναι χρήσιμος και μπορεί να μας 
βοηθά έμπρακτα στις ζωές μας, στην ατομική και συλλογική ιστορία που 
δημιουργούμε, τότε ούτε ο άνθρωπος, πολύ δε περισσότερο το χάος, συνιστούν 
υπερ-ιστορικές αναφορές. Η μακραίωνη διαδρομή της φιλοσοφικής 
νοηματοδότησης του καθολικού περιεχομένου της ζωής (αξίες, ψυχή, νους, 
αισθήσεις, πολιτική, πολιτεύματα, ευδαιμονία, ελευθερία, θεός, σύμπαν, φύση, και 
τόσα άλλα) οδηγεί στην υιοθέτηση του λινγκουιστικού ερμηνευτικού μοντέλου, 
όπου κυριαρχεί το ερώτημα «τι σημαίνει χ», όχι «τι είναι χ». Εν προκειμένω, τί 
σημαίνει χάος και άνθρωπος.

Αντίστοιχα, διαμορφώνεται η βάση διαφώτισης της οντολογίας του χάους και του 
ανθρώπου, με το ερώτημα «τί σημαίνει ον» και την προτεινόμενη οπτική ότι το ον 
είναι διαρκής δημιουργία του περιεχομένου του από τους ανθρώπους, τους λαούς 
και τους πολιτισμούς. Πρόκειται για ανοικτή δημιουργία, υπό την έννοια ότι το 
ερώτημα παραμένει ανοικτό, δεχόμενο βέβαια απαντήσεις οι οποίες όμως δεν 
αποτελούν τελικές διευθετήσεις. Το ερώτημα δεν κλείνει ποτέ οριστικά, αλλά 
διερευνάται ακατάπαυστα και έτσι φωτίζεται όλο και περισσότερο.

Τόσο το χάος όσο και ο άνθρωπος συνιστούν ες αεί ανοικτά ερωτήματα. Το 
περιεχόμενο των απαντήσεών τους οριοθετείται, δημιουργείται ακατάπαυστα. Η 
ανοικτότητα και η αδιάκοπη δημιουργία της οντολογίας συνδέουν αχώριστα χάος 
και άνθρωπο. Άνθρωπος και χάος διαμορφώνονται εγκοσμίως από τον 
πρωταγωνιστή αυτής της οντολογικής δημιουργίας, το ανθρώπινο υποκείμενο. 
Έτσι δημιουργείται ο ορισμός τους χάους, κατά τον οποίο το χάος ταυτίζεται με 
το είναι και το είναι με το χάος. Πρόκειται για το πεδίο της ανθρώπινης και, υπ’ 
αυτό το πρίσμα, φιλοσοφικής δημιουργίας, όπου το ανθρώπινο υποκείμενο, εμείς, 
αμφισβητούμε τις παραδεδομένες μορφές.

Κατά τον τρόπο αυτό τις φωτίζουμε και δημιουργούμε αδιάλειπτα το περιεχόμενο 
της ζωής που θέλουμε να ζήσουμε. Π. χ. δημιουργούμε τις μορφές της 
δημοκρατίας, της ελευθερίας, διαφωτίζουμε την έννοια της φύσης, του σύμπαντος 
με όσα δεδομένα έχουμε (π.χ. από τον χώρο των θετικών επιστημών).

Παρομοίως, δημιουργούμε το ανθρώπινο ον. (Ε)αυτοδημιουρ- γούμαστε διαρκώς, 
με ανοικτό το ερώτημα για τον εαυτό μας, με αμφισβήτηση της παραδεδομένης 
κατάστασης στην οποία βρισκόμαστε, με μια τέτοια δηλαδή δημιουργική 
αυτογνωσία. Καίριος κόμβος της (ε)αυτοδημιουργίας είναι η θέληση για 
αμφισβήτηση του εαυτού, η οποία ισοδυναμεί με θέληση για ουσιώδη 
μετασχηματισμό μας. Ίσως εδώ να βρίσκεται το κλειδί γιατί δεν αλλάζει ο κόσμος 
και οι ζωές μας προς το καλύτερο. Προφανώς, γιατί δεν θέλουμε να 
μεταμορφωθούμε εμείς, οι πρωταγωνιστές των κοινωνικο-πολιτικών μορφωμάτων. 



Από μόνα τους αυτά δεν αλλάζουν. Συνιστούν ανθρώπινες δημιουργίες.
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